

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pt. mas
ANUNCIOS
1.^a plana. 0'15 cts. palabra.
2.^a y 3.^a . . . 0'25 . . . líneas.
4.^a . . . 0'10 . . .
ESQUELLES SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos.

Teléfono número 25

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA TARDE

Redacción: Administración & Proprietary
FOLIO DE MURCIA
Todo suscriptor que continúa su suscripción desde el día 15 en adelante, paga cada mes lo recibido hasta el 1.^o del mes siguiente.

Número suelto 10 céntimos.

Franquicia concertada

El margen de un libro

Conoci a Adolfo de Sandoval en la Imperial Toledo, a la vera de quel milagroso Templo, museo de artes divinas y orgullo de Espa a católica, donde duermen su soto de inmortalidad tantos varones inolvidables de la raza nrastra...

Nos hablamos por primera vez y resultó que nuestros espíritus eran de antiguos amigos. Cuántas veces habían comulgado juntos en los entusiasmos por la grandeza pretérita y en los votos por la gloria del porvenir nacional!

Departimos largamente, sin cuento con el tiempo, como si una fuerza misteriosa nos retuviese al pie de aquella Torre grácil, enhiesta, altísima, que parece en su egregio y perseverante ascender una espiral de resurgimiento patrio.

Adolfo de Sandoval me de la suspiros de oreyente, de artista, de poeta. Yo estaba sujeto a sus labios por no sé qué trama de invisibles hilos. Me sorprendía su imaginación fecunda, brillante a lo Chateaubriand; su estilo fluido, correctísimo, limpio; su talento multifacético, profundo, relampagueante con la luz de las intuiciones súbitas. Me admiró la extensión de su cultura y el desarrollo extraordinario de su sentido estético. Mas, con ser todo esto grandemente estimable, yo aprecié en la poquedad de mi juicio que las rarezas cualidades de Adolfo de Sandoval se empequeñecían ante la bondad de su corazón. Hallé que sabía sentir, mejor aun, que el sentimiento era la espontánea respiración incesante de su voluntad

Hallé hombres de sentimientos y de corazón no es cosa tan fácil en estos desmejorados días, si pródigos en palabras y no del todo destinados de ingenuos, harto escasos de ideal y poesía.

Cuando nos separamos pensaba yo que es alta merced del cielo adejuntarse con la cultura al mañana luminoso, retrotraerse con el recuerdo al pasado feliz, y mirar casi siempre en las adesfueras y entrañas de las cosas por los puntos de vista divinos.

Hice unos días que están sobre mi mesa de trabajo los «Paisajes espirituales» descritos por Sandoval, libro que ha merecido galardón másísimo de la Biblioteca Pátria. Los tengo conmigo, para releerlos muchas veces, porque experimento con ellos la sensación que producen, contemplados, los mejores paisajes de la Naturaleza.

Me deleita leer lo que de la Virgen escribe. Me creo testigo de la apertura del alba primera de los siglos.

En «Orador y obispo», donde hace una semblanza del buenísimo P. Cardona, asistió entre triste y consolado al declinar de una estrella que marcha a esplender en horizontes eternos.

«Dolorosos» — páginas átimas del libro, de inspiración que evoca la sublime de Jeremías — arrebata mi espíritu y lo arroja en las tenebres de la noche suprema, noche de espantos inefables, que ofreció a los cielos mudos el espectáculo de una mujer divina y una Cruz ensangrentada consolándose ambas solas de la muerte del Amor.

Sin embargo, nada tan bello en el libro de Adolfo de Sandoval, ni que trascienda tanto sobre su propio

acierto, como lo que escribe en los «Recuerdos de un viaje á Asia» sobre San Francisco, este pobrecito, este encantoido de las gentes, este hermanito de las florecillas y de los pájaros, que vino á ser un trauma-turgia insuperable, y única de la Ciudad centro y corona de todo un sistema espiritual sidéreo, de primera éclatificada magnitud; teólogo sobre los teólogos; teólogo sobre una Filosofía que deriva del Verbo directamente sobre el alma derretida de los Santos; muy por encima de Platón que atisba entre confusión el Logos, el paso que él trae bajo la estameña que le cubre el pecho el estigma del Verbo definido, del auténtico y soberano Verbo-Dios que se hizo carne y se hizo llagas...

Por los párrafos de este Canto, á veces laconíaco, á veces la martínesco, vagan tristes grandiosas. Es tesis de Sandoval. Es mi tesis y mi manía. Es decir, no es tesis nuestra. Es la tesis del Parnaso, de la Sinagoga, de la Encarración, de la Cruz, de la Iglesia, de la eternidad. La que demostró Cristo Jesús la tarde del Viernes Santo con argumentos de sangre, estertores y agonía, sobre el Calvario; «La Redención del mundo será siempre y en todas partes obra única de un divino amar y de un divino sacrificio». Amor y Sacrificio. No perdamos el tiempo en entiquias.

Lo que atañe no es un juicio crítico de «Paisajes espirituales», ni machisimo menos. Ni lo intenté tampoco. Es no más un tributo a la amistad, al talento, á la virtud sobre todo; que nada como ella reclama la atención y bendición de un sacerdote.

Siéndolo yo, aunque sin mérito, no llevará mal el autor de «Paisajes espirituales», que cierra estas llamas actuando sacerdotralmente.

Quiero decirle que, pues tal espiritu parental nos revela por sus obras con los insignes padres cristianos y ya que la sed de su inspiración demuestra refrigerar en las claras frases que Dic desde su cielo norte, que son las de la Verdad, el Bien y la Belleza, en la sazón de esta conducta per se severa. Sin olvidar, amigo Adolfo, que no debe poco á las alturas quin cruzar por este destierro con la antorcha de la fe en la mano, habiendo torrentes de ideal donde saciarse, sombra de hermanos santos que como árboles cobijan y un ángel de carne que con el Custodio le precede arrancando espinas y derramando flores...

F. FRUTOS VALIENTE.

Notas del día

Nuestro colega «El Heraldo», afirma, y nosotros no tenemos interés en contradecirlo, que el señor P. yá no se retira de la política.

Acogimos la versión opuesta porque otro colega la dió á su vez por cierta, y con la adición de todo género de detalles; pero desde el momento que «El Heraldo», asegura que no hay nada de eso, nos inhibimos de la cuestión porque no queremos dar más crédito á unos que á otros.

Si nos maravilla algo tanto que siendo su propósito el seguir actuando en la política, se desprende de los elementos necesarios para desarrollarla, y que los más sati-

mos, que suelen ser las mejor orientadas, hayan puesto la brújula hacia otra soterrada.

Pero, en fin, el colega tiene un empeño loco en que conste que el señor P. sigue donde estaba, y nosotros no queremos amargarle la existencia, ya de suyo sobresaltada.

En política es cosa mala el estar sin medios al frente de cualquier cargo; pero es todavía peor el dar lugar á que le echen, y pasar al desierto con tan poco grato prede-

Mas si así lo quieren los interesados, ¿quién será el osado que se atreve á meterse en el vedado de la opinión particular?

Nuestro colega pavallino, de suyo respetuoso y simpático, ha tomado por unos derrotistas sumamente rebalsadizos y peligrosos.

El decir lo contrario á la verdad es igual ser un mal paso, que se revuelve contra quien, por malicia ó ligereza, se atreve á darlo.

No parece que en la polémica se puedan usar todos los argumentos que son necesarios para el éxito de nuestras afirmaciones; pero con el límite infranqueable del respeto á la verdad.

De otro modo ese argumento es una demostración de que la causa se lleva perdida y que no existe todo el respeto necesario á la sinceridad, á la que se mtrata para que le saque del apuro.

Además que en el caso que vamos á desmentir se ha permitido, sin que á ello le haya impulsado una necesidad, como no sea la de un fin poco piadoso, ponerse en contra de la verdad.

Dice nuestro colega que en esta cosa existen dos temporeros de la Diputación y ello es falso de toda jaleada.

Solo hay un empleado que es de plantilla y que por tanto nada tiene que agrandar a la mercad presidencial.

Como no nos duelen prendas invitamos al colega a que demuestre lo contrario, sintiendo que nosotros, que somos todo amabilidad para «El Heraldo», por una ligereza incomprendible, haya dado este trespiés, y nos obligue á este «mentir» tan rotundo.

Y lo sentimos más, porque nosotros que casi estábamos orgullosos de haber fluido con nuestras polémicas en ese ambiente de cordialidad, en que siempre hemos discutido, nos vemos ahora sorprendidos con esa salida inesperada.

La sangre moza, decía estos días pasados «El Heraldo», era la que le impulsaba; pero muchas veces esa sangre moza es la enemiga de la prudencia, y la que lleva por lo visto á buscar la acumulación de otras cosas, que no son precisamente los cargos honoríficos.

COSAS

La cuestión de los catalanistas en las Cortes promete dar juego.

Los de la «Lliga», han dejado suelta la «llengua»; y aunque el catalán es bastante erizado, han hablado con una claridad verdaderamente meridiana. Vamos, que nos hemos enterado perfectamente de lo que quieren.

Romances en el Senado habló claro y bien; pero luego en el Congreso, pensó lo que pensó y se cambiaron los términos. Cambió habló en castellano puro, y el conde empleó un lenguaje que no hemos entendido.

En una palabra: que ahora es Romances el que nos escucha mucho más que los de «El segador».

Tendría gracia que el jefe del Gobierno hubiera actuado de pájaro sencillo e inocente y se hubiera dejado caer con Lliger.

Un periódico inglés afirma que el buque en que viajaba Kitchener, cuya muerte deplorá con tanta sinceridad, había sido torpedeado por un submarino alemán, y añade: «Lo verdaderamente raro es que sean los alemanes los primeros que se enteraron de la noticia».

Pues, la verdad, no veo la rareza; porque si yo le doy una bofetada á un señor, lo verdaderamente importante sería que fuera yo el último que me enterara de que le había dejado chato.

Leo en una crónica de sociedad: «Durante el baile tuvimos ocasión de ver muchas parejas, que á los acordes del piano se deslizaban sobre el «parque del salón».

Suponemos que se trata de una equivocación al «llover» las palabaras, y que el lindo cronista ha querido decir sobre el salón del «parque».

Y pienso que no debe ser muy cómodo bailar en esos sitios; y que si el «parque» estaba recién regado se levarían las bailarinas sus lindos zapatos á casa, como para gastarse un capital en «clemas» dan-dig».

Los rusos han vuelto á apretar de firme y están poniendo en un verdadero aprisco en el Pripyat á los austro-alemanes.

Es verdaderamente curioso lo que les ocurre á los rusos.

Se pasan los inviernos en completa pasividad; y en cuanto aprieta el calor comienzan á dar señales de vida; lo natural sería todo lo contrario.

El invierno es la época apropiada para que entre en funciones el ruso; y en el verano, al cofre y con nastajos.

Ya sabía nosotros que en el proyecto del extrarradio de Madrid, que tan valientemente combatió el señor Cívera, había contrabando.

Un periódico de la Corte dice:

«Con dos palabaras, con citar unos cuantos apellidos en plena Oámarra, echaría por tierra la maquinación, prestando á la moral, á la justicia y al país un verdadero servicio».

No hay que seguir señalando para comprenderlo todo.

Después de esto y de la faena del exministro de la Gobernación, no tiene duda de que el proyecto quedó para el arrastre; porque la estocada fué hasta la cruz y en los mismos rubios.

CH.

la acción moral en Marruecos

En «La Correspondencia de España» vemos un artículo muy interesante de Luis Otero Pimentel, del que entresacamos los párrafos siguientes:

«Sea cual fuere el juicio que nos merezca la historia de los sucesos ocurridos desde el primer paso dado para aquella ocupación y la misma intervención en los asuntos de Marruecos, ya que es preciso admitir como ley ineluctable; el cumplimiento de los Tratados celebrados y los compromisos con-

trados, hoy tenemos motivos de

congratularnos por los progresos de la acción política y militar, que permiten disminuir el contingente de las fuerzas españolas y mejorar las relaciones con los indígenas, que antes aparecían rebeldes á nuestra intervención.

Este el procedimiento más adecuado para no fracasar en tan difícil empresa, porque sin acción política que ayude á la militar, y sin interesar discretamente en ella á los elementos del país, se necesitaría una fuerza militar aplastante, que España no está en condiciones de sostener indefinidamente en aquella zona de su influencia.

Pero la doble acción política y militar que allí se ejercitan no es más que una de las fases del problema de Marruecos: ro es el problema mismo.

El problema es más honda, más social y más moral que político y militar.

Las armas y la política pueden realizar las más grandes conquistas del mundo, por aquello de que, contra la fuerza y la astucia no hay resistencias; pero este poder es muy efímero y movilizado, y nunca llega á adquirir carácter de estabilidad, si, al mismo tiempo, no se procura conquistar las simpatías y la voluntad de los pueblos, para poder convivir amistosamente con ellos.

Y este es el problema que allí hay que resolver.

Problema difícilísimo para la mayor parte del elemento español, que no está educado para solucionarlo, siendo ésta la causa primordial de nuestros fracasos en nuestras antiguas y valiosas colonias, cuya enseñanza ahora más necesaria que nunca, porque las colonizaciones modernas requieren más educación, más miramiento y más respeto á los intereses, usos y costumbres ajenas que las antiguas.

Si no se entiende así, y no se demuestra satisfactoriamente, nunca podrá realizarse la verdadera colonización de aquella zona, porque no dominaremos más terreno que el que alcancen nuestras armas; no se podrá trabajar con confianza; la paz será insegura, los gastos serán siempre superiores á los ingresos de la colonia, la nación se cansará de suplir la diferencia, y las dificultades pueden llegar á ser insuperables.

Todo el esfuerzo y sacrificio de nuestros valientes soldados puede llegar á ser estéril para perpetuar la acción civilizadora en aquel intricado territorio, y esto sería un gran desastre para España.

Puede decirse que ahora empiezan los moros á darse cuenta de su situación: Saben que tienen que convivir con los españoles ó con otros extranjeros, y en naturaleza que nos preferimos á nosotros; nuestro comportamiento no nos hace repulsivos.

Es preciso que se les conquiste moralmente con los buenos ejemplos de una conducta intachable, con honestidad y formalidad en todos los tratos y contratos que con ellos se celebren, y con el debido respeto á sus mujeres e intereses, lo mismo que á su religión y costumbres.

Sería precisa toda la ciencia y austeridad de Licurgo para la enseñanza de los españoles que por deber ó voluntad pasan á aquel territorio para residir allí mucho ó poco tiempo.

Ahora bien, jofrean esta garrigue todos los elementos que hasta el presente han contribuido á la acción de España en Marruecos;

¡Se han advertido ó advierten allí inmoderados egoismos, imprudencias de riquezas mal adquiridas y otros males semejantes á los que señalaron nuestro dominio, en el imperio colonial! (Continúa)

En una palabra: se ha hecho todo lo que deba hacerse para que la acción española en África sea respetada, desinteresada y moralizada.

Otro que aún se ha hecho todo lo que se considera de ideas es preciso hacer, porque, aparte de los procedimientos militares de carácter judicial que allí se tramitan llegan á la Audiencia de Cádiz un exceso de uña de caña, igualdad, justicia y moralidad de la que conviene para dar buenas ejemplos al país que tenemos el compromiso de civilizar sobre la base de la acción moral.

Carta abierta

SR. D. LUIS LLOVERA

Querido amigo: Leo su contestación á mi carta y quiero sobre ella escribir dos palabras:

Reconozco V. que yo no había comenzado de embargo al Ayuntamiento y que las 12.500 pesetas ingresadas por contingente en 31 de Mayo lo fuera por el año actual. Solo esto pretendía yo de V. y con expresarle mi agradecimiento tomaría esta carta, de no extender V. la suya á suumerar sus pagos por contingentes y á hacer apreciaciones sobre su gestión, acompañándola con la de otros atejados.

De lo primero solo he de decir que sus relaciones con la Diputación pueden dividirse en dos períodos separados por la fecha de 1.^o de Mayo.

En el primero, no fué V. puntual en cumplir lo convenido conmigo. Se retrasó varias veces y tuvo paciencia, aunque cada retraso me obligaba, y V. lo sabía, á hacer frente, con mis prop

La compañía de Lara, compuesta de valiosísimos elementos capitaneados por el gran actor Emilio Túller, ha salido para Sevilla.

Se dice que después de recorrer estos teatros andaluces irá la compañía a Albacete, y que con esto no dudo se procurará que vengan a Murcia.

Si así fuera el éxito más completo coronaría la empresa.

La compañía podría estrenar todas las noches y además podríamos aspirar al último gran éxito de Benavente. «La ciudad alegre y confiada» obra que estrenó la compañía de Lara y que ahora va a dar a conocer por todos los teatros de España. Con esa obra solamente puede asegurarse el éxito de la tournée.

¿Se confirmarán esos rumores? Habrá algo de cierto en lo que se viene diciendo?

La empresa arrendataria de R - mea tiene demostrado que no aprovecha ocasiones para servir al público cosas delicadas; tenemos la seguridad de que si puede traer a la compañía de Lara, la traerá.

El público lo agradecerá muy de veras.

Sesión de Tribunales

El día 15 de Septiembre de 1912 Juan Cáceres Alarcón () Sequeiro anduvo recorriendo todos los ventorrillos de la Alberca desprovisto de dormir la siesta pues se unió viernes como refresco y ya bien entrado la tarde llegó al de Mariano Clemente donde se encontraba entre otros los procesados Tomás Frutes Pérez y Francisco Panadés Gálvez los cuales viendo el estado en que se encontraba lo invitaron a tomar unas copas y a compartir una sencilla ensalada de tomate que a la sazón estaban preparando.

El Sequeiro tomó la copa que le sirvieron, pagándola, añadiendo en una más a las muchas que llevaba y en cuanto a la ensalada después de insultarlos les dijo que el que iba a servirla era él, por lo que la conducta del establecimiento, vuélo la ventorrillería, lo puso como jarrón al fresco en la calle.

Allí fuero siguió insultándolos por lo que Tomás y Francisco le hicieron tres disparos el de Panadés se voló el dedo de la mano izquierda y los de Frutes lehirieron en el pecho curando de ambas heridas a 18 1/2 días.

El fiscal señor Llanos ha calificando los hechos como constitutivos de dos delitos complejos de arma de fuego y lesiones graves solicitando para cada uno de los procesados la pena 12 meses y 2 días de prisión correctiva.

Los letreados señores Llovera y Alcázar sostuvieron con buena lógica en sus respectivos informes la inocencia de sus defendidos alegando en su defensa no ser autores de la desgracia corrida al Cáceres, el juicio quedó concluso para sentencia.

GOLILLA.

Notas religiosas

El próximo viernes, 9 de los corrientes, a las siete de la mañana, se celebrará en la iglesia de Santo Domingo la misa de Comunión general para los asociados del Apostolado de la Oración y Guardia de Honor del Corazón de Jesús.

Pronunciará una plática el Reverendo padre Alarcón S. J.

Tocan a su fin los cultos que en la iglesia de Santo Domingo ha dedicado al Corazón de Jesús el Apostolado de la Oración y la Guardia de Honor, en los que ha predicado el padre Miguel Alarcón.

Como final de estos cultos se celebrará el próximo domingo 11, la procesión del Corazón de Jesús que saldrá de la iglesia de Santo Domingo a las seis de la tarde y recorrerá la carrera de costumbre.

Las condecoraciones extranjeras

La «Gaceta» publica el Real decreto del ministerio de Estado, por el cual queda terminantemente prohibido a todos los españoles la aceptación y uso de condecoraciones extranjeras, a cuya concesión no haya precedido la autorización del Gobierno.

Dicha autorización, si que se refiere el párrafo anterior, se concederá, si procede, por la vía diplomática, cuando sea solicitada directamente por el Gobierno que se proponga conceder la condecoración, y de Real orden, a instancia del Interés, en los demás casos.

Las referidas peticiones, cualquiera que sea su procedencia, se resolverán por el ministerio de Estado, el cual, sin embargo, oirá previamente al ministerio del que dependa el interesado, cuando se trate de condecorar a funcionarios españoles de cualquier orden.

Teatro Ortiz

«El chico de las Peñuelas», que se representó ayer tarde nuevamente tuvo un buen rato a la concurrencia con aquel alabado de chistes de todos los timellos que llevan la clásica marca de Aniches.

«Las mutas latinas» y «La Espartaña de pandeteras» tienen una muy acertada interpretación por los artistas de esta compañía.

A segunda hora se hizo el estreno de la comedia «Hirca en un acto» y cuatro cuadros de Bocerra y el maestro Giménez. «Los angeles mandan».

Un cosito más del género sensiblero, con su poquito de melodrama y con su mucho de pesadez. Los ritmos de música que están metidos como forceps, son de lo más simplicio que hemos oido.

La interpretación por parte de la señorita Wieden y de las niñas Luisa y Conchita Wieden, fué bastante acertada. Los demás cumplieron.

Esta noche se despide la comedia y el sábado debutarán los bailarines españoles Atara y Rómán.

Anoche, como en las anteriores, fueron muy buenas las entradas.

La desgracia de ayer

Un niño ahogado

Ayer mañana recibió aviso el pedáneo de Los Garres, de que en una acequia de dicha partida se hallaba flotando sobre las aguas el cadáver de un niño.

El pedáneo se personó en el lugl del suceso, ordenando que fuese sacado del agua el cadáver del niño.

Este resultó ser Juan López Sánchez, de 2 años de edad.

La desgracia, según nos manifiesta un vecino de Los Garres, obedeció a que estando la madre de la infeliz criatura ocupada en las faenas de su casa, el niño salió a la puerta cayendo a la acequia que por delante de ella pasa, perciendo ahogado.

El juzgado de guardia que lo era el de la Catedral se trasladó al lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de N. P. J. donde será practicada la autopsia.

El juzgado de guardia que lo era el de la Catedral se trasladó al lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de N. P. J. donde será practicada la autopsia.

Anoche hubo un lleno rebosante en este circo donde actuan náumas de verdadero mérito.

La troupe de acróbatas realizó trabajos que satisficieron grandemente al público.

El «Trio Oran» que debutaba anoche fué muy celebrado, aplaudiéndose extraordinariamente su trabajo.

La domadora Mexa con sus hermosos leones fué aplaudida con justicia.

Los intermedios cómicos entre tuvieron grandemente al público.

La empresa se propone renovar con frecuencia los números para dar más variedad al espectáculo.

LAS CORTES

(Por telégrafo)

SENADO

8.—A las 11'15 n. Se abre la sesión a las tres y media.

Preside Auñón y hay muy escasa concurrencia.

En el banco azul están los ministros de Estado y Marina.

Proyecto

El ministro de MARINA, de uniforme, da lectura al proyecto regulando el trabajo en los bercos mercantes.

Se elige la comisión que llevará al rey la contestación al Mensaje de la Corona.

Ruegos

TORMO solicita que se prohíban en Valencia los espectáculos íntimos.

Hace constar que en esto se ha llegado ya a un verdadero entendimiento.

ELIAS MOLINA solicita que se rebaje el precio del sulfato de cobre.

Pide que se proteja el crédito agrícola.

El ministro de ESTADO anuncia que presentará un proyecto sobre estas cuestiones al Gobierno.

Otra del día

Suspende la sesión reuniendo se al Senado en secciones.

Reanudada se da cuenta y se levanta.

CONGRESO

A las 3 y diez abre la sesión Villanueva.

Hay gran concurrencia.

En el banco del Gobierno están Romanones y los ministros de la Gobernación, Fomento, Justicia y Hacienda.

Se hacen varios ruegos sin interés.

El Mensaje

Se entra en la orden del día y continúa la discusión de contestación al Mensaje de la Corona.

CAMBO continúa el discurso que interrumpió ayer.

Niega que con la extensión que adquieran la lengua catalana al declararse oficial, sufra agravio alguno el catalán.

Ocio que mejoraría el porvenir de España aprendiendo el catalán y el portugués. (Rumore.)

Censura los retrocesos de los conservadores en la política regalista.

Encomienda las instituciones de cultura catalanas, protestando de que se renueven continuamente los catetáticos.

Pide la soberanía catalana consistente en una asamblea que fuera responsable ante el pueblo y un poder ejecutivo responsable ante la asamblea.

Los catalanes se conforman con el mínimo de la soberanía de cualquier Estado alemán. (Grandes rumores.)

Explica las decepciones de los catalanistas ante la esterilidad de la labor del Parlamento.

Criticó de desastros a los partidos turnantes.

Explica lo que fue la fiesta catalana y las en castellano y en catalán la invocación que se hizo a Europa.

Expone los peligros de que lleve la paz subsistiendo el problema catalán.

Defiende la necesidad de una autonomía política en Cataluña y Castilla, complementando la una y la otra.

Niega que lleven a Cataluña la enmienda presentada como una bandera de combate. Anuncia que se quedaran en Madrid iniciando el pleito esperando que contra ideas se opongan ideales y no negativas. (Aplausos de los regionalistas.)

LLADO contestó por la comisión.

Combate el regionalismo y niega que represente la colectividad de los catalanes.

Reuerda que Cambó reclamó la unidad geográfica española.

Afirma que el catalán es una lengua muerta.

El presidente del CONSEJO interviene.

Niega que él haya amenazado a el Senado a los regionalistas.

Estima inoprible el planteamiento del problema.

Insiste en sus negativas de conceder la autonomía política a Cataluña.

Protesta de que se pretenda coaccionar aprovechando la indelebil memoria que atravesamos (Aplausos en toda la Cámara).

Pide serenidad a todos y dice que anhela que el pleito se resuelva con un simple juicio de conciliación. (Aplausos en la mayoría.)

CAMBO rectifica.

Lamenta la intransigencia de Romanones en lo de la autonomía política.

ROMANONES le dice que el Gobierno desea una tregua.

Si los regionalistas están dispuestos a darla podrán discutir programas y ver si logran convencerse. (Ramones de extrañeza.)

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Navarro Reporter

(Por telégrafo)

SU ESTADO

8.—A las 11'15 n. La última noche la pasó bastante intranquila el ministro Liberal.

Los médicos celebraron hoy una nueva consulta.

Dclararon que apesar de la mayoría iniciada ayer persiste la gravedad.

Sigue viéndose muy concurrida la casa del enfermo.

Las maniobras en Toledo

(Por telégrafo)

8.—A las 11'15 n.

En el campamento de Ballesteros se han celebrado las maniobras ejecutadas por los alumnos de infantería que han sido presenciadas por el rey.

Se hizo el simulacro de la ocupación de una isla.

La infantería avanzó protegida por la artillería y las ametralladoras.

El ataque ha resultado brillantísimo.

Las siluetas de los defensores quedaron scribilladas a balazos.

El rey regresó a Madrid al terminarse las maniobras.

El debate catalanista

(Por telégrafo)

Impresiones

8.—A las 11'15 n.

Como ayer fué numerosísima la concurrencia.

Asistieron a la sesión muchos señadores.

Cuando comenzó a hablar Cambó la Cámara estaba repleta.

El discurso fué escuchado con mucho interés.

En general estuvo más afortunado que en el día anterior.

Romanones en su primera parte del discurso fué muy aplaudido.

Su rectificación produjo verdadera extrañeza.

Después de sus últimas palabras en que afirmó que el Gobierno estaba dispuesto a disentir después de una tregua, se consideraba que había cambiado de actitud, puesto que en el Senado afirmó que el Gobierno no admitía ni siquiera el diálogo sobre la cuestión de la autonomía.

La extrañeza de la Cámara fué enorme.

Después de la sesión se formaron numerosos grupos comentando esta rectificación de conducta de Romanones.

Los catalanistas consideraban que aquella declaración ya era un triunfo para ellos.

En el mar, el hundimiento del



V ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. José María Díaz y Díaz

que falleció el 10 de Junio 1911

honestas las segundas líneas francesas.

Se confirma que los alemanes ocuparon el fuerte de Vaux, después de siete días de encarnizados combates.

Hay gran actividad de artillería en los Vosgos.

—El parte oficial de Londres dice que el enemigo se apoderó de las ruinas del pueblo de Hooge.

Los australianos en una incursión que hicieron a las trincheras enemigas cogieron varios prisioneros.

—El parte oficial de Petrogrado dice que sigue con éxito el avance ruso.

En Wihina Galicia y Bucovina hicieron 40.000 soldados prisioneros, 910 oficiales y se apoderaron de 77 cañones, 124 ametraladoras, 420 lanzabombas, gran cantidad de municiones y algunas baterías enteras.

En estos combates se ha demostrado el aumento de nuestro material de guerra y la valentía y el impetu de nuestras tropas.

Por razones de prudencia no se pueden publicar los nombres de los generales y los regimientos que han tomado parte en estos combates así como tampoco los de los muertos y heridos ni las regiones en que efectivamente trabaja la lucha.

En el Caucazo la artillería ha defendido la ofensiva de los turcos.

Hacia Bagdad ocupamos las posiciones turcas.

Nuestra caballería ha atacado las trincheras turcas acuchillando batallones enteros de enemigos.

El Czar ha dirigido al general Brusilof el siguiente telegrama: Trámita á mis queridas tropas de ese frente confidadas á vuestro mando que sigo con orgullo sus audaces acciones, aprecio su impetu y ex preso mi gratitud más cordial. Confío en la ayuda del Supremo Hacedor para expulsar al enemigo de nuestro territorio. Estoy convencido de que combatiremos hasta conseguir el triunfo de las armas rusas.

De la Universidad

El jefe de la sección administrativa de 1.ª enseñanza de Murcia comunica que se halla vacante la Escuela de niños de puerto de Mazarrón.

Se devuelve oficio á don Enilio Gurruchaga en que solicita ser nombrado maestro de Pozo-Hondo (Albacete) para que haga la pretención en forma y amplie los antecedentes en que se funda.

Se admite la renuncia de la Escuela de Guadalupe á la maestra interina de la misma doña María Encarnación Marín Escudero.

Jefatura municipal

LONJA DE MURCIA

Precios por 50 kilos del día 9.

Patatas nuevas, 6'00.—Tomates, 19.—Alcachofas, 0 y 0'00.—Cebolla, 0'00.—Calabazas, 0'00 doce.—Pimientos, 32.—Bajocas 00.—Albaricoques, 6.—Judías, 12'50.—Peras, 12'50.—Nisperos, 00'00.—Lechugas, 0'25.

PESCADERIA

Precios, por kilo, del día 9.

Pescada, 16'00.—Mujol, 1.—Emperador, 0'00.—Bonito, 1.—Sardina, 0'40.—Magres, 1.

A la Prensa periódica, no diaria

La Revista Mercantil de Valladolid y la "Liga Agraria", de Madrid, por iniciativa y de común acuerdo, invitan á sus compañeros de Madrid y provincias á una reunión, que ha de celebrarse en Madrid el 15 de los corrientes, en el local de la Asociación de la Prensa, para tratar, entre otros particulares, de la grave crisis que ha determinado la situación de la

Prensa no diaria, la enorme carestía del papel y la supresión de la publicidad de anuncios del extranjero, dándose el triple caso de que ésta, necesitase lo más protección y siendo la más perjudicial para los intereses públicos, pague el precio del papel en un doble que antes, mientras que la prensa diaria, que tiene más medios de vida, obtiene grandes rebajas de las empresas industriales productoras.

A remediar esta insostenible situación se dirige la iniciativa de varios colegas, para lo cual solicitan el concurso de la Prensa gráfica y de la semanal de Madrid y provincias, para salvar por deliberaciones y acuerdos urgentes la vida de muchas publicaciones que tienen más derrota á la vida que las demás, por lo mismo que su labor es más intensa y provechosa para el todo de la riqueza pública del país.

Las adhesiones deben dirigirse á los citados colegas de Valladolid y Madrid.

Registro Civil

Movimiento de la población durante las últimas 24 horas.

San Juan

Defunciones, 1.

Nacimientos, 5.

Matrimonios, 3.

Catedral

Defunciones, 2.

Nacimientos, 6.

Matrimonios, 0.

BOLETIN RELIGIOSO

JUNIO 1916

SABADO X

Santa Oliva verg., San Restituto, San Ciriac y San Crispulo mrs. y San Timoteo.—I. P.—Ayuso con abstención.

CULTOS

Novena á San Antonio

En la Merced.—Por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.

En San Nicolás.—Por la tarde á las cinco.

En San Andrés.—A las seis y media de la tarde.

En la Purísima.—A las siete de la tarde.

Mes del Corazón de Jesús

En San Nicolás.—Por la mañana á las siete.

En la Merced.—Por la mañana á las siete.

En San Andrés.—Por la mañana en la misa de siete.

VELA Y ALUMBRADO

Dia 10.—En San Antonio por don José María Díez y Díez y demás difuntos.

Dia 11.—En San Juan por doña María de Isaballosa Guijarro de Osorio.

Depósito.

NOTICIAS

CONSERVAS TREVIANO

Reconocidas como la primera marca española

Viajeros

Para Moratalla ha salido don Juan Aguilera.

—Ha regresado á Cartagena el gobernador militar de aquella plaza general Muñoz Cobos.

—Para Lorca ha pasado de Madrid el diputado a Cortes don Carlos Maestre.

—Ha salido para Cartagena don José María Sanz.

—Ha llegado á este el inspector general para España del Banco Nacional de Mutuidades don Alberto Pérez Monte.

ESCRITURA á máquina

Se aprende rápidamente por cinco días, al mes; una hora diaria.

SE HACEN COPIAS

Pablo Martínez—Sagasta, 32

Hospital

Anoche á las nueve fué curada María Sánchez Giménez, de 24 años, de una herida contusa en el labio superior y contusiones en las fereales partes del cuero, que ha

las produjo en riñas con un vecino suyo en la calle de San José.

Dicha herida y contusiones fueron calificadas de pronóstico menor grave por el médico de guardia señor Ruiz Medina.

Enfermedades del Pecho

Dr. Martínez Ladrón de Guevara, Del Dispensario Antituberculoso y de la Sociedad Española de Especialistas de pecho.

Calle de Zoco — Murcia

Unión Mercantil é Industrial

En la sesión que celebrara esta tarde el Ayuntamiento, se resolviera la cobranza del Arbitrio sobre Rituales y Muestras.

Se pone en conocimiento del Comercio y la Industria y demás interesados.

Café Moderno

Hay dieran principio en este acreditado establecimiento, las secciones de cine, inaugurándose con la proyección de la famosa película dramática en 4 partes, titulada «El amo del mundo».

Todas las noches variados y elegidos programas.

Especialidad en helados de todas clases. Teléfono núm. 107.

Núcleo-Ferrol Montero

TÓNICO RECONSTITUYENTE

Indicado en la Tuberculosis, Anemias, Neurastenia, Convalecencias, etc.

Dá Fuerza, Energía y Vida.

De venta en Murcia, Farmacia Ayuso.

Infraganti

Na Lorca ha sido detenida Luisa Coral Grande, la cual se hallaba escondida debajo de una cama en el domicilio de don Benito Martínez Muñoz, con ánimo de robarle.

Según manifestó el Jefe de Vigilancia la reterna en cuestión robó hace unos días varios objetos de plata y oro á doña Mercedes Gutiérrez.

Hurto

La benemérita del puesto de Alcantarilla ha detenido á Luis Viñal, Pedro Herrero y José Barrios, por haber penetrado en la tienda de Josefina Valdevira, llevándose 4 pesetas del cajón del mostrador,

Automóviles "Dodge,"

Torpedo 5 pesos, 120 HP americano construido á la europea con dirección á la derecha enfriamiento por bomba, embrague eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de la tensión, puesta en marcha automática con piloto especial para la misma, iluminación suprimida la manivela, faros eléctricos yipse de dos intensidades, para carretera y pista, avisador eléctrico, espata con funda, parabrisa, cuenta kilómetros indicador de vías, portamontas, apoyapies regulable y cinco llantas acorraladas de medidas europeas. Entrega inmediata.

Precio en Murcia, pesetas 8.800.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

Garage Internacional de Señores de Ramón Servet, VILLALEAL, 2-4 y 6, MURCIA.

Requisitoria

La comandancia de Marina de Barcelona dicta requisitoria llamando á Anselmo Muñoz, procesado por falta de conciencia á filas.

Hurto de mulas

La benemérita de Aguilar participa que al vecino de la diputación de Teruel, Antonio Martínez le habían hurtado en par de mulas, igualando quienes sean los rateros.

En la Presidencia

Sucursal de Murcia

Plaza de Hernández Amores, 4.

Horas de oficina: de nueve á una de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

Enfermos pobres

Ha ingresado en el Hospital los enfermos pobres Bartolomé García Sánchez, de Ochegua y Francisco Ballesta Carvajal de Mazarrón.

Nadie reclama

El alcalde de San Javier partició ayer haber presentado reclamación contra la patología de don Antonio Recesil, para sanear la

zona marítima en el mar Menor.

Reclamación

Don Gerardo Ruiz, presidente de la Cámara de Comercio presenta reclamación contra el arriado de rituales y servicios, haciendo su reclamación de la Unión Mercantil, de esta ciudad.

DOLCTOR ALEMAN

MÉDICO OCULISTA

Plaza de San Bartolomé, 9.

MURCIA

Informes de conducta

Al primer jefe de la Guardia civil se le interesa informes de conducta de Antonio López Arturo y Antonio Gómez Perre.

Plazo que expira

Al Presidente de la Junta de Gobierno y Patronato de Méjicos titulares de España se le participa haber expirado el plazo de admisión de solicitudes para la plaza de teniente del 5.º distrito del casco y se comunica también los nombres de los aspirantes á dicha plaza.

Hizo constar R. Jiménez que se trata de un pueblo de pescadores en que predominan las isletas, y que por consiguiente el incidente no tiene transcendencia.

Ha caído á las isletas que aparecían en la barca, se trata de una broma de mal humor muy difícil de suceder á su autor.

Los catalanes y el conde

El diputado cat. don Pedro Cordero Laya y el representante de la Diputación burgalesa, señor Barbero, estuvieron en la Presidencia á visitar al Román.

Fue así licitado por los diputados que se proclamó en el Senado y Congreso contestando a Abad y Gómez.

Secretario de Madrid

El consejo de Romanes dijo a los periodistas que se había nombrado secretario del gobierno civil de Madrid el exgobernador de varias provincias don José López.

Guardias jurados

Don José Martínez Teller, solicitó se sombran guardias jurados para su hacienda en el Llano de Barbero, á Antonio López Arturo y Antonio Gómez Parra.

Instancia

Al espíritu general de la 8.ª cohorte se le ramifica á Oficina de Patricio Alonso Ocaña para su ingreso como voluntario.

Acuerdos

A los señ

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villalal, 2, 4 y 6; González Adanil, 17 y Plateria 72.

Estantes, Conservación, Representaciones, Ventas y alquileres de Automóviles. Radiadores y Motoristas. Gomas Michelin, Gomas y Ollas de todo tipo y dimensiones. Válvulas y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios (Piezas de recambio, Herramientas de todo tipo, Clavijas, Gomas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzeno para pequeñas industrias y riegos. Instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carpintería, Tintorería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASCUAL DEL RIOQUELME

CRISTALES, CUADROS, ESPEJOS - JOSÉ GARCIA MARTÍNEZ
PLAZA DE S. BARTOLOMÉ, 9.-SUZURSAL, PUENTE, 5. MURCIA

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

S. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidáse catálogos. - Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Completo y variado catálogo. Gomas garantizadas. Premios en varias exhibiciones en Madrid y oro.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE — DE MIGUEL ZAPATA

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor Infanta Isabel de Borbón
aldrá el 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor P. de Satrustegui

aldrá el 11 de Junio de Bilbao y Santander, el 13 de Génova, el 17 de Vigo, el 18 de Lisboa y el 20 la Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafríe

El Vapor

Buenos Aires

aldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alfonso XII

aldrá el 16 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafríe y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Antonio Lopez

aldrá el dia 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Golón, Sabanilla, Juracá, Puerto Gábelo y La Guayaquil. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Goro, Jimana, Carapano, Trinidad y Puerto del Rosario.

Línea de Filipinas

El Vapor

C. de Eizaguirre

Salida de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colonia, Singapur, Hong Kong y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa Oriental, de África, la India, Java, Indonesia, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

El Vapor

Cataluña

aldrá de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagón (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Algunos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su diario servicio. Todos los vapores tienen fotografía sin fillos. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Murcia: Magín Peña Torres, Belluga 8.

REUMÁTICOS

si quieren que desaparezcan sus dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotán, Menta, Alicantor, Goma y Balsámico de Melilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera frotación sobre la parte dolorida y rociarla con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Frascos 2 pesetas: Depositorio en Murcia: Don Antonio Ruiz Díaz.

FUMADORES

HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cala las afeciones de la boca, garganta y pecho, consolida más el estreñimiento de los fumadores, y alivia sistemáticamente las patologías y tabaquias.

Lo tomen a diario los fumadores: antidiarréicos, digestivos y peristálticos.

Frascos para 500 gramos de tabaco. UTA peseta.

Depositorio en Murcia: Don Antonio Ruiz Díaz.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locatarios, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Banco de Cataluña 15 y Corres 32.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Balances comparados

Año 1914 Ptas. U.S.

Capital suscrito 5.000.000

Id. desembolsado 1.500.000

Reserva estatutaria 1.000.000

Reservas técnicas 1.605.931,92

Id. de provisión y garantía 672.743,33

Primas netas 3.844.303,98

Siniestros indemnizados hasta el dia 31 de Dic. 19.426.827,26

Año 1915 Ptas. U.S.

Capital suscrito 5.000.000

Id. desembolsado 1.500.000

Reserva estatutaria 1.000.000

Reservas técnicas 2.271.638,21

Id. de provisión y garantía 828.214,42

Primas netas 5.819.300,01

Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre 21.051.231,65

Si se tiene que viajar por tierra en 1916

	Capital	Reservas	Reservas
	de	estatutaria	estatutaria
Roberos de	31.321.074	30.615,16	68.581,76
Indemnizaciones	1.511.729	1.511.057	181.499,69
Riesgos en Cuba	461.048,95	382.29,95	322.30,68
	530.571	530.571	67.35,55
	945.96,67	945.96,67	1.400,10,00

Delegación en Murcia

L. M. Agustín, Alcalá, 10, Santa Teresa, 7.

Aviso importante.—Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de los terrenos, y remitid estas con anticipación para sus análisis. No compréis sin enterarse de nuestras tarifas. Dirígete a la

Sociedad

General

de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Asperado, num. 240.—Dirección telegráfica y telefónica: MÁDID

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en El Bazar Múrciano.

PARAGUAS.—Los